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(%) 

 

1  19.4 19.8 23.3 10.8 21.6 20.5 

2  22.1 10.9 14.3 3.6 15.7 10.1 

3  24.0 15.7 40.5 16.8 12.4 12.0 

4  44.5 40.6 30.1 22.6 18.9 14.1 

5  23.2 28.7 58.1 29.0 30.5 24.6 

6  13.8 12.1 12.5 3.9 8.6 6.8 

 

7  15.1 6.0 65.6 3.6 53.2 28.3 

8  4.5 56.2 2.2 76.0 10.1 51.2 

9  14.7 16.8 25.4 64.2 21.2 22.2 

10  7.2 8.1 19.7 29.7 9.4 10.2 

11  12.8 29.6 14.0 48.7 25.6 16.8 

12  35.5 34.9 12.9 55.2 26.8 30.8 

 

13  9.8 10.9 9.0 11.1 13.5 6.0 

14  8.1 6.8 16.5 5.7 11.2 7.4 

15  7.2 11.7 16.5 30.5 43.4 37.2 

16  1.7 3.6 12.5 17.2 28.7 20.6 

17  34.3 18.3 24.0 10.0 37.4 40.3 

18  19.4 11.7 1.1 6.8 7.4 15.5 

19  40.2 25.7 18.6 6.8 33.2 18.5 

20  44.0 27.5 41.9 10.4 21.2 33.4 

21  2.6 1.7 28.7 15.4 19.4 25.1 

  22  39.6 28.1 9.7 17.6 25.8 44.9 
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表2教員が育成を求める資質および学生が身につけたい資質に閲する学部別集計結果(2013年)

人文学部 教育学部 医学部(医学科) 医学部(看護学科) 工学部 生物資源学部

学生 教員 学生 教員 学生 教員 学生 教員 学生 教員 学生 教員
(157件中) (22件中) (187件中) (37件中) (115件中) (73件中) (85件中) (10件中) (239件中) (53件中) (238件中) (73件中)

r4つのカ」に関連する資質 に共 に卒 成教 成事 に共 に卒 成教 成専 に共 に卒 成教 成専 に共 に卒 成教 成事 に共 に卒 成教 成尊 に共 に卒 成教 成尊
つ通 つ業 し聾 し円 つ遇 つ. し養 し門 つ通 っ.し養 し門 つ通 つ黛 し聾 し門 つ通 つ. し養 し門 つ通 つ業 し養 し門
け教 けま た敏 た教 lす教 けま た教 た教 け教 lすま た教 た教 けIl けま た教 た教 け教 けま た教 た教 け教 けま た教 た教

た宵 たで い育 い育 た育 たで い育 い育 た育 たで い育 い育 た育 たで い育 い育 た育 たで い育 い育 た宵 たで い宵 い育
いで いに 貨で 資で いで いに 資で 貨で いで いに 資で 資で いで いに 資で 資で いで い|こ 資で 貨で いで い!こ 貨で 資で
カ身 カ身 貧育 質宵 カ身 カ身 賞育 貧宵 カ身 カ身 賞育 賞育 カ身 カ身 賞育 賞宵 カ身 カ身 質育 賞育 カ身 カ身 質育 賞育

1 :感性 26 22 5 4() 39 11 4 24 30 16 8 18 12 6 76 65 10 3 56 57 18 6 

盛2 :共感 15 12 4 。32 15 5 25 32 13 5 7 8 。 59 24 B 。39 17 8 
じ3:鎗理観 15 15 4 3 16 12 11 4 19 46 36 23 12 21 3 3 50 22 24 5 32 17 30 5 
る4:毛チペーション 31 22 5 2 37 25 7 3 21 11 16 17 21 8 2 65 52 19 15 34 36 32 20 
カ5::主体的学習力 64 33 16 9 59 33 23 18 44 27 35 16 24 26 9 83 90 31 12 68 63 43 23 
6 :心身の健康に対する意聾 4 2 4 12 16 6 12 17 8 3 6 20 2 3 34 9 6 。29 11 7 2 
7 :幅広い教釜 80 52 18 3 1∞ 69 26 77 18 41 3 58 17 8 。148 91 35 2 127 71 54 。
考B:専門的知誠・技術 18 60 。16 23 76 32 10 78 54 3 61 。8 31 190 2 41 30 109 2 52 
え9:愉理的思考カ 38 37 g 16 4() 26 9 24 29 29 11 44 19 15 4 4 57 73 14 41 57 65 21 45 
る10:批判的思考力 19 28 6 13 10 16 10 13 8 11 9 20 4 3 31 34 14 12 33 25 11 22 
力11:課題探求カ 50 28 4 15 49 16 7 17 23 19 8 27 26 11 4 71 72 9 32 63 43 5 4() 

12 :問題解決力 42 47 9 51 48 3 18 23 38 13 31 29 25 2 6 72 114 7 39 76 73 7 46 

コ13:情報発信力 18 8 2 2 25 8 4 21 4 5 15 15 5 2 33 24 3 B 33 16 7 5 

ミ14:情報受信力 17 11 3 23 8 9 11 8 9 7 g 5 2 36 31 8 28 23 14 5 
斗 15:プレゼンテーションカ 72 71 3 6 74 73 8 10 46 18 9 24 37 17 3 2 148 133 8 19 104 102 13 22 

516:耐首カ 47 52 。6 56 35 5 6 26 22 15 13 19 12 。108 56 3 7 63 46 11 15 
IP-L対富力 55 62 6 2 67 87 8 8 36 44 23 7 27 39 2 2 153 124 10 4 81 90 16 3 
シ18:指導力 5 20 。 27 88 。6 4 9 2 6 5 10 。。24 30 13 13 。4 
ョ19:協間性 58 22 4 。65 35 3 2 32 26 20 7 30 25 116 64 8 70 37 13 8 
ン20:社会人としてのマナー・飽度 28 59 9 2 41 76 s 2 30 22 44 10 13 34 4 4 76 102 19 2 46 84 28 7 
力21: !実践外国語力 22 46 7 31 35 12 6 35 25 22 11 24 17 58 86 19 13 51 74 18 10 

22 :行動力 51 70 。 48 90 7 5 18 42 6 12 17 34 2 101 151 7 9 47 111 4 16 
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8-2 pp.2-7. 




